Leertaak 1 module HHB16  			studiejaar 2011/2012, periode 4 

Themadag  “Hoe gelukkig is de Nederlandse koe”, vrijdag 20 april

De eerste leertaak speelt zich af rond dierenwelzijn. “De maatschappij” heeft hier zo zijn mening over.  Een groepering die op dit punt aan de weg timmert is de actiegroep “Wakker Dier”. Zij hebben in 2010 het rapport “vijf voor twaalf voor de Nederlandse melkveehouderij” van Wakker Dier uitgebracht, wat bedoeld is als wake-up call voor melkveesector en maatschappij. Dit rapport zit in jullie module map. Hierin staan dierenwelzijnsknelpunten voor de melkveehouderij benoemd. De thema’s die aan bod komen zijn: schaalvergroting (megastallen en vergaande automatisering), diergezondheidsaspecten (klauw- en uiergezondheid), milieu, weidegang en fokkerij.
Daar gaan jullie tijdens deze themadag over discussiëren . Als voorbereiding op deze dag lees je de rapporten van Wakker dier en Kracht van Koeien (in modulemap) alvast door. 
Op deze themadag  krijgen jullie eerst een inleiding van Jules Gosselink over ‘Kracht van Koeien’. In dit project  zijn toekomstschetsen gemaakt voor melkveehouderijbedrijven , waarbij als uitgangspunten de wensen van de Koe, de Boer en de Maatschappij zijn gehanteerd.  
Na deze inleiding gaan jullie in 5 groepen van  ong 8 studenten  in discussie.  Het resultaat van de discussie zijn mogelijke oplossingen voor één of meerdere knelpunten die genoemd zijn in het rapport van Wakker Dier. De thema’s die aan bod komen zijn: schaalvergroting (megastallen en vergaande automatisering), diergezondheidsaspecten (klauw- en uiergezondheid), milieu, weidegang en fokkerij.
Deze oplossing(en) (bijv. nieuw stalsysteem) presenteren jullie ’s middags aan de andere discussiegroepen. Jullie zijn vrij in de manier waarop jullie de ‘oplossing’ presenteren. Dat kan bijvoorbeeld in PowerPoint of op een flap-over. (niet alleen mondeling)


Beoordeling leertaak 1

Deze leertaak wordt niet met een cijfer maar met een  V (oldaan) beoordeeld. 
Aan deze leertaak is voldaan indien:  
· Je aanwezig was op de discussiedag mbt “Kracht van Koeien“  vrijdag 20 april
· Je voldoende hebt bijgedragen aan de discussie in de discussiegroep
· Jouw discussiegroep de aangedragen oplossingen voldoende heeft uitgewerkt  en gepresenteerd  heeft tijdens de plenaire afronding op vrijdag 20 april
· [bookmark: _GoBack]Deze leertaak telt mee in het modulecijfer HLB16-0A  (project)
