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Op vrijdag 25 januari 2013 hebben 9 studenten van de Saxion ROB  minor Toekomst Landelijk Gebied hun eindresultaat gepresenteerd aan de opdrachtgever en andere betrokkenen uit het gebied de Groene Poort. De bijeenkomst heeft plaatsgevonden in de raadszaal van de gemeente Borne. Opdrachtgever Martin Verbeek is door de gemeente Borne ingeschakeld om de mogelijkheden te verkennen voor een streekwinkel in het Groene Poort gebied. D e Groene Poort is een benaming voor de groene noord zuid verbinding tussen de steden Almelo aan de ene kant en de stad Hengelo en het dorp Borne aan de andere kant.  De presentatie heeft de gewenste discussie over een  mogelijke komst van een streekwinkel in het gebied van de Groene Poort op een succesvolle wijze opnieuw leven ingeblazen.  
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De studenten maken de keuze om zich tijdens deze eindpresentatie te richten op het uiteindelijke advies. Een advies dat overigens ingaat tegen de oorspronkelijke wens van de gemeente om te komen  tot een grootschalige streekwinkel.  In een korte heldere presentatie lichten de studenten hun advies toe. In de daarop volgende discussie blijven  over het algemeen de conclusies overeind staan.  Het standpunt  om niet te kiezen voor een grootschalige streekwinkel leidt tot een pittige discussie. De aanbeveling van de studenten is dat het kip-ei probleem nu nog zodanig groot is, dat er even niet moet worden  gedacht aan een grootschalige streekwinkel. Met het kip-ei-probleem wordt gedoeld op het grote aanbod van streekproducten dat  nodig is om een winkel te beginnen versus het fenomeen dat om een groot aanbod te krijgen er goede afzetkanalen nodig zijn. De keuze gaat wel uit naar zowel een distributiecentrum voor streekproducenten als  de organisatie van een periodieke streekmarkt op een plek die ooit bedoeld was industrieterrein te worden.  Een winkel kan altijd nog is de gedachte van de studenten. 
Om tot het advies te komen is er zeer veel  werk verricht door dit negental. In de eerste weken van het project verdiept de groep zich in de literatuur, enkele deskundigen worden geïnterviewd  en ook wordt het gebied en de beoogde locatie voor de streekwinkel enkele keren bezocht. De groep gaat ook kijken bij streekproducenten in de Groene Poort of de directe omgeving er van.  Vanaf de zesde week zijn de bezoeken aan de referentieprojecten begonnen. Na eerst  een hele ochtend bijgepraat te zijn door Gert jan Jansen van de Hof van Twello nabij Deventer zijn er bezoeken afgelegd aan Belgische streekproducenten in de buurt van Kortrijk, een grootschalige streekwinkel in Amsterdam en een distributiecentrum voor streekproducenten in de buurt van Nijmegen. De referentieprojecten zijn zo goed mogelijk vertaald naar de situatie in Borne/Twente.  Een vergelijking van deze concepten is uiteindelijk de basis voor het advies. 
De opdracht  Streekwinkel in de Groene Poort is een Groene Kennispoort project. De Groene Kennispoort is een organisatie die er voor zorgt dat in Twente het onderwijs betrokken wordt bij de praktijkvragen vanuit het landelijk gebied. De veertien aangesloten gemeenten van de Groene Kennispoort dragen jaarlijks een bedrag af  aan dit project. Saxion is als enige niet groene onderwijsinstelling (bedoeld wordt niet gefinancierd door het voormalige ministerie LNV) ook betrokken bij de Groene Kennispoort.   

Goos Lier en Bert Groot, docenten Saxion ROB
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