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Ambitie
De Nederlandse overheid wil bijdragen aan mondiale  voedselzekerheid. Gezien de sterk toenemende bevolking, vooral buiten Europa, is dit voor Nederland van groot sociaal en politiek belang en een kans voor export van Nederlandse kennis en producten. Nederland heeft een internationaal vooraanstaande agro & food en tuinbouw & uitgangsmaterialensector, expliciet terug te vinden in twee van de 9 Topsectoren. Binnen de Topsectoren zijn de Human Capital Agenda en internationalisering belangrijke pijlers. Een belangrijke succesfactor van de topsectoren T&U en A&F is de samenwerking tussen bedrijfsleven, kennisinstellingen en overheid, zowel nationaal als internationaal. Kennis is dus een onlosmakelijk element. Een sterker internationaal georiënteerd groen[footnoteRef:1] onderwijs kan de Nederlandse internationale kennispositie versterken. Daartoe hebben de verschillende niveaus (van VMBO tot WO) verschillende rollen en zijn de doelstellingen en activiteiten van de internationale dimensies verschillend. De WUR is op dit terrein koploper en ziet mogelijkheden om de samenwerking met het beroepsonderwijs te intensiveren. Het gaat dan om het opleiden van buitenlandse studenten en professionals ten behoeven van het buitenlandse en het ter plaatse actieve Nederlandse bedrijfsleven. De WUR wil ook met het beroepsonderwijs zo goed mogelijk inspelen op buitenlandse vragen naar capacity development. Deze notitie beschrijft hoe een en ander te realiseren, in afstemming tussen de Topsectoren, de overheid en de groene kennisinstellingen. [1: ] 

Doelstellingen
De vragen vanuit de diverse actoren zijn voor een groot deel overlappend. De volgende 5 doelstellingen pogen de beantwoording van de vragen in de toekomst structureel te realiseren. De Nederlandse groene kennisinstellingen:
1. Leveren studenten af met internationale, bij het opleidingsniveau passende, competenties om als professional in een internationale context, ook in Nederland, te kunnen handelen, met bijzondere aandacht voor de Topsectoren; staf van kennisinstellingen is internationaal competent. 
2. Het Nederlandse groen onderwijs en onderzoek is door effectieve samenwerking in staat om efficiënt bij te dragen aan de structurele ontwikkeling en verspreiding van kennis en capaciteit op internationaal niveau.
3. Hebben een profiel als internationaal aantrekkelijke kennisinstelling en bieden aantrekkelijke internationale onderwijs-  en (praktijk)onderzoeksprogramma’s aan voor buitenlandse studenten c.q. mid career professionals in de vorm van reguliere diploma gerichte opleidingen dan wel korte internationale cursussen.
4. Zijn internationaal gekend en versterken als collectief de positionering van het Nederlandse bedrijfsleven in het buitenland waarbij ook het omgekeerde zal worden gerealiseerd.
5. Zijn in staat binnen de context in diverse buitenlanden bij te dragen aan structurele ontwikkeling van kennis en capaciteit ter plaatse in samenwerking met  en/of ten dienste van het lokaal actieve bedrijfsleven, kennisinstellingen, overheden en non-gouvernementele instellingen.
Uitgangspunten
Het realiseren van bovenstaande doelen in een complexe setting (kennisinstellingen, overheid, bedrijfsleven) met binnen alle drie de geledingen weer verschillende actoren met verschillende belangen vergt een aantal heldere uitgangspunten:
· Ieder (overheid, bedrijfsleven, kennisinstellingen)  zijn eigen verantwoordelijkheid, mandaat etc vanuit systemic role.
· Vrijwillige participatie; concrete samenwerking als middel vanuit keuze voor kwaliteit, niet als verplicht doel op zich.  Niet alles tegelijk, niet iedereen doet altijd overal aan mee; langzaamste bepaalt niet het tempo.
· Erkenning van elkaars sterkte en zwakte; bereidheid tot leren en laten leren met als doel de kwaliteit te verhogen.
· Verankerd binnen instellingen, geen aparte institutionele structuur maar aansluiten op bestuurlijke en operationele samenwerkingsarrangementen zoals binnen Centra voor Innovatief Vakmanschap, Centres of Expertise en Centres of Excellence; Programmasturing door instellingen én topsectoren T&U en A&F
· Programma richt zich op die zaken waarbij samenwerking leidt tot meerwaarde:  “eigen koekje wordt beter, nieuwe koekjes worden gemaakt en totale koek wordt groter”. 
· Er zullen keuzes gemaakt moeten worden omtrent sectoren en landen c.q. combinaties van sectoren en landen.
· Nederlandse internationale samenwerking bevindt zich in een transitie ontwikkeling van een donor-partnerland relatie  naar een gelijkwaardige op economische samenwerking gebaseerde relatie. (van OS naar ES)


Resultaten
Onder doelstellingen 1 en 2 zijn de volgende resultaten denkbaar:

Doelstelling 1:  Internationalisering onderwijsaanbod voor Nederlandse leerlingen en studenten door capabele staf.
· Betere verankering internationale competenties in regulier onderwijsaanbod per sector/thema op alle niveaus; aansluiting bij sectorwijs georganiseerde CIVs/CoE en daaraan verbonden bedrijfsleven. 
· Review en doorontwikkeling van internationaliseringstrategie van individuele kennisinstellingen op basis van externe benchmarking, leren van elkaar en input van bedrijfsleven en andere stakeholders; 
· Professionalisering van (toekomstige medewerkers) van de instellingen.

Doelstelling 2:  Samen sterker
· Internationaal programma is bestuurlijk verankerd binnen ‘ Groene Tafel’ en bestaande relaties kennisinstellingen met Topsectoren en EZ. Bestuurlijke contacten vanuit groen onderwijs over internationalisering (Vereniging Hogescholen, MBO-raad, Platform Voedselzekerheid BZ, Agri ProFocus e.a.). en met derde partijen zoals Nuffic, Neth-ER, BZ, OCW, IND, opereren vanuit verantwoordelijkheid voor het collectief. Input op programma’s Nuffic, BZ, NWO etc.
· EZ neemt stelselverantwoordelijkheid vis a vis het stelsel zelf, de overige ministeries (b.v. wet- en regelgeving visa- en stageproblematiek MBO, afstemming BZ, OCW) en het bedrijfsleven.
· Ontsluit via Groen Kennis Net informatie dat laat zien wie in welk land / regio welke activiteiten ontplooit (en/of zou willen ontplooien); deel informatie omtrent internationale dimensies.

Voor een programma i.s.m. het bedrijfsleven zijn volgende resultaten denkbaar:

Doelstelling 3: Aanbod internationaal onderwijs
· Inhoudelijke prioritering kennisaanbod via internationaal onderwijs (waarbinnen kort cursorisch onderwijs mede ondersteund door beurzen via Nuffic) op basis van gewenste competenties in overleg met internationaal actief bedrijfsleven en overheid (BZ, EZ); aansluiting bij sectorwijs georganiseerde CIVs/CoE; identificeren nieuwe samenwerkingsarrangementen en concepten (b.v. BTEC)
· Doorontwikkeling internationaal onderwijsaanbod dat voor elke sector relevant is (bedrijfskunde, marketing, economie, kennisontwikkeling, leren, transculturele samenwerking, institutionele ontwikkeling, conflictstudies etc)
Doelstelling 4: Internationale positionering
· Ontwikkeling landen-/regiospecifieke samenwerking gericht op werving internationale studenten,institutionele onderwijssamenwerking op basis van sectorspecifieke behoeften, samenwerking met Nederlandse bedrijfsleven; 
· Gezamenlijke strategie handelsmissies, benutting landbouwraden, ambassades, Nuffic-NESO kantoren;
· Aandacht voor verschil academic, applied, vocational; aansluiting internationaal beleid koepels WO, HBO, MBO

Doelstelling 5: Capaciteitsontwikkeling in internationale context
· Ontwikkeling kennis- en vaardigheden van binnen groen onderwijs en bedrijfsleven internationaal actieve professionals die betrokken zijn complexe ontwikkeltrajecten gericht op structurele verbetering van agrarische sector c.q. onderwijs en (praktijk)onderzoek. Focus op institutionele ontwikkeling, transculturele competenties e.d. Goede koppelingsmogelijkheden met CoE/CIVs
· Gezamenlijke deelname op basis van sterkte en complementariteit in extern meerjarige complexe opdrachten gefinancierd door bedrijfsleven, nationale overheden, multilaterale organisaties (b.v. EU, Wereld Bank), NGOs of Nederlandse overheid (BZ, Rijksdienst voor Ondernemend Nederland, NWO, Nuffic).
· Stimuleer de Nederlandse overheid en multilaterale instanties te investeren in curriculum ontwikkeling met relevantie voor het bedrijfsleven. 

Financiering
Bovenstaande activiteiten kunnen vanuit diverse bronnen gefinancierd worden: basisfinanciering van de instellingen, MIPs, resterende GKC middelen, opdrachten vanuit het bedrijfsleven, subsidies en opdrachten andere Nederlandse financiers (BZ, Nuffic), nationale en internationale overheden etc. . Additionele incentives vanuit EZ zijn gewenst voor die zaken die niet van individuele instellingen of bedrijven of derde partijen verwacht kunnen worden zoals gezamenlijke positionering, leren van elkaar e.d.
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