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	“Een koe heeft het liefst bos én weiland.”
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· Eikensteeg 13, 3738 LD Maartensdijk, Utrecht
· Vleesveebedrijf, 70ha, veen en zand
· Bedrijfsvoering, Agrarisch natuurbeheer

	Het bedrijf
Jacob (42 jaar) heeft samen met zijn vrouw Linda (38) een boerderij met 100 Jersey stierkalven, een boerderijwinkel, afzet in 6 biologische winkels en 800 crowdfunders. Ze beheren ruim 70 hectare pachtgrond waarvan de helft natuurgrond is en de andere helft akkergrond is. 
De akkers worden gebruikt om graan te telen als voedsel voor de dieren en voor stro. De kalveren zijn afkomstig van melkveebedrijven die anders een vroegtijdige dood zouden sterven in de het gangbare systeem. De stieren kunnen vervolgens 2,5 jaar groeien waarna ze geslacht worden na een volledig biologisch leven. 


	De uitvoering
”Onze bedrijfsvoering is er op gericht dat we de dieren een zo goed (natuurlijk) mogelijk leven geven. De kalveren drinken 3 tot 4 maanden bij onze Jersey zoogkoeien. Daarna kunnen ze doorgroeien tot 2,5 jarige leeftijd, waarbij ze hun horens houden, geen antibiotica krijgen en niet gecastreerd worden. Zo kunnen we ze eventueel ook inzetten als fokstier. De stieren houden we in het weideseizoen van april tot november dag en nacht buiten en we voeren dan alleen gedroogde kruiden bij.”

In de stal krijgen de dieren een strobed en worden ze gevoerd met eigen hooi en gedroogde kruiden en aanvullend een hoogwaardig mengsel van oude granen. In het weiland gebruikt Jacob geen bestrijdingsmiddelen of kunstmest, maar geeft ruimte aan klavers en andere kruiden en bemest hij alleen met potstalmest. Op de akkers teelt hij granen, waarvan hij het stro voor de winter gebruikt. “Voordat we gaan maaien controleren we eerst de weilanden zodat er geen wild verloren gaat. Desnoods wachten we nog even.”

“Tijdens mijn opleiding en de stages die ik deed bij traditionele melkveebedrijven zag ik dingen waar ik me niet in kon vinden: gebruik van antibiotica, klauwproblemen, de effecten van veel binnen staan, het voedsel naar de koeien brengen in plaats van andersom etcetera. Daar knapte ik op af en dat resulteerde in dat ik de agrarische sector de rug toekeerde. 
Toch bleef het kriebelen en na een lange periode wilde ik het over een andere boeg gooien. De meerwaarde van natuurinclusief boeren uit zich voor mij in de kwaliteit van het product dat we leveren: Natuurzuiver Jersey vlees. Doordat de stieren langzaam groeien, gevarieerd en gezond voedsel krijgen en veel buiten zijn, hoeven we bijvoorbeeld geen antibiotica toe te dienen. 
Dit alles uit zich in een unieke smaak van het vlees. De gangbare biologische winkels hebben het steeds moeilijker door de concurrentie van supermarkten maar daar hebben wij geen last van omdat wij onderscheidend zijn. Consumenten willen graag zien waar hun product vandaan komt; ze willen zien dat de dieren een goed bestaan hebben. 
Ondanks onze groei kunnen we nog steeds niet aan de vraag voldoen. We willen dus ook graag uitbreiden en de bedoeling is dan ook om het aantal stieren dat we jaarlijks laten slachten te verdubbelen naar ruim 150. Ook zal de huidige grupstal worden omgebouwd tot potstal.

Doordat ik met lage veedichtheden werk, wordt de grasmat bijna niet vertrapt en heb ik ook bijna geen last van distels en ridderzuring die op kale plekken gedijt. Het uitrijden van potstalmest zonder de grasmat te scheuren leidt er toe dat er veel bodemleven in de grond zit en de waterdoorlatendheid erg goed is. Ik ben met terreineigenaren in gesprek om te kijken of ik ook stieren in het bos kan laten lopen, want dat is de plek waar een rund zich van nature thuis voelt. Het heeft veel voordelen: ze eten bladeren, schuren hun huid tegen de bast en ze hebben beschutting tegen de zon en regen. Er zijn nog wel enkele aandachtspunten zoals het aanvreten van bast, maar daar heb ik inmiddels door schade en schande ook één en ander van geleerd.”


	Het resultaat
Het bedrijf van Jacob en Linda Beeker zit nog volop in een beginfase. Over de bedrijfsresultaten kunnen ze nog weinig zeggen. Alles laat echter zien dat er een succesvol bedrijf in aanbouw is: de winkel draait goed, de vraag naar hun vlees en de waarde ervan is zo groot dat ze het aantal kalveren gaan verdubbelen en het areaal pachtgrond kunnen vergroten. Daarnaast weten ze de kosten beperkt te houden: ze hebben lage veterinaire kosten, het beheer op de natuurgronden is extensief en voer aankopen hoeven ze niet.


	De investering
“Het was geen gemakkelijk traject om als starter een bedrijf te vinden dat aan onze wensen voldeed en we hebben er hard voor moeten vechten. Banken denken vanuit maatstaven voor standaard landbouwbedrijven. Omdat wij geen vleesvee en melkvee hebben, maar van melkvee vleesvee maken, was het moeilijk om de financiering vanuit de bank te krijgen. Maar uiteindelijk is het met behulp van verschillende partijen gelukt. We waren al langere tijd met de verpachter en toenmalige pachter in gesprek en zijn tot een akkoord gekomen. Wat betreft de financiering zijn we geholpen door een viertal partijen: de Rabobank, het Nationaal Groenfonds, een particuliere investeerder en FarmFunding. 
Met FarmFunding hebben we relaties gevraagd om ons een onderhandse lening te verstrekken voor een bepaalde tijd, zodat wij de boerderij konden aanschaffen. Tijdens de looptijd betalen wij een rentevergoeding in de vorm van Jersey-vlees of geld. Na de afloop lossen wij de lening af. Deze aanpak was een groot succes. Zo’n 50 particulieren investeren samen ruim € 140.000,- De waarde zit niet in de dieren, maar in het concept, de bedrijfsfilosofie. Dat spreekt mensen aan.”


	De omgeving en de toekomst
“Ik vind het leuk om naar klanten te laten zien dat het werkt: dat het mogelijk is om op een andere wijze te boeren in plaats van de traditionele manier en dit op een wijze te doen die wél bij je past. Dat dat ook door klanten gewaardeerd wordt, geeft mij erg veel energie. 

Mijn advies is om je te realiseren dat dingen anders kunnen. Laat je niet teveel leiden door wat anderen zeggen, wat gezien wordt als ‘de norm’ of wat je in artikelen in bijvoorbeeld De Boerderij kunt lezen. Het zijn allemaal meningen, de waarheid bestaat niet. Weet dat er kustmest is maar dat dat ook niet zaligmakend is. Onderzoek wat je zelf wilt en –ook belangrijk- wat niet. Ontdek wat bij je past en wees kritisch. Wees daarbij ook eigenwijs, dat past ook wel bij boeren. 
Kijk bij bedrijven die gangbare systemen hanteren en kijk bij biologische boeren, zowel akkerbouwers als veehouders. Stel de vraag waarom mensen bepaalde keuzes maken en je mag ideeën overnemen, dat is heel gebruikelijk. Het belangrijkste is dat je iets kiest waar je uiteindelijk 100% achterstaat”.




1. [bookmark: _GoBack]Stel, je kon als boer helemaal opnieuw beginnen, wat voor bedrijf zou je dan bouwen en aan wie zou je je bedrijf dan willen laten zien?

2. In welke situaties is het handig om je bedrijf voor een deel op natuurgrond uit te voeren?

3. Voor welke financierder zou jij je bedrijfsvoering wel willen aanpassen? Wat krijgt de investeerder van zijn investering terug van jou?
· Rabobank
· Nationaal Groenfonds
· FarmFunding
· Particuliere investeerders
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