Planning teelt- en oogstschema prei teelt op water
Praktijk Case (Opdracht)- Prei Teelt op water.

Achtergrond: 
Teelt van prei op water vergt een grote investering. De vijver moet daarom optimaal benut worden door zoveel mogelijk prei te telen. Dit vraagt een goede planning van plant- en oogsttijden.

Basisopdracht: (MBO)
Maak een Planningsgrafiek voor de optimale opbrengst van 1 ha prei teelt op water (met daarin opgenomen de planttijd, groeitijd en oogst), voor 52 weken per jaar waarbij 4 teelten achter elkaar uitgevoerd worden. 

Aanvullende subvragen: 
- wanneer moet er geplant worden en welke aantallen per keer?
- hoeveel kg wordt er per teelt geoogst, en hoeveel in totaal?
- welke voor- en nadelen kun je noemen van deze teeltplanning?
- hoe kan je de nadelen ondervangen? 

Uitgangspunten (op basis van proeven) 
De 1e teelt wordt geplant in week 12. Er zijn vier teelten per jaar. De teelten sluiten op elkaar aan. Tussen de 4e en 1e teelt is de vijver 1 week leeg voor schoonmaak/onderhoud. 

- 1e teelt: plantgetal 30 planten/m2; groeiduur 64 dagen (voorjaar; planten in week 12)
- 2e teelt: plantgetal 50 planten/m2; groeiduur 49 dagen (zomer) 
- 3e teelt: plantgetal 50 planten/m2, groeiduur 69 dagen (herfst)
- 4e teelt; winterteelt: plantgetal 50 planten/m2 groeiduur varieert per winter; uitgangspunt is minimale groeiperiode van 14 weken en maximaal tot 22 weken (tot voorjaarsteelt). Vanaf week 4 tot week 9 kan er ook volgroeid product op de vijver staan.

Aangenomen wordt dat na de genoemde groeitijd de prei oogstbaar is, met een plantgewicht van 200 gram, minimaal 14 cm lengte wit, minimaal 90 % kwaliteit I en een dikte van > 2 cm.

Veronderstelde voorkennis: 
- kennis van alle teeltwijzen van prei in de vollegrond
- kennis van de teeltsysteem Prei op water.
- kennis van Excel.
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Verdiepend vraagstuk (MBO/HBO)
Veel afnemers vragen een continue aflevering van hoeveelheid x prei voor de bevoorrading van hun winkels. Een van de voordelen van teelt de grond uit is, dat de planning van de teelt en de oogst verfijnd kan worden, doordat gemakkelijk meer keren geplant kan worden. Ook zijn de teeltperioden korter, waardoor de afwijkingen in de planning minder worden en beter bijgestuurd kunnen worden. Het zelf kunnen opzetten van een planning van de preiteelt op water door het jaar heen is één van de ‘tools’ die de ondernemer moet beheersen. Dit vraagstuk behelst de planning van een prei teelt op water met zoveel mogelijk aanvoer in de herfst-winter maanden omdat in die periode de vraag naar prei het grootst is. 




Opdrachten: MBO/HBO) 
Maak een Planningsgrafiek voor de optimale opbrengst van 1 ha prei teelt op water (met daarin opgenomen planttijd, groeitijd en oogst) voor wekelijkse levering jaarrond met zoveel mogelijk prei- aanvoer in het winterseizoen. 

Subvragen: 
- wanneer moet er geplant worden en welke aantallen prei per keer? Breng dit in beeld met een grafiek. 
- hoeveel kan er wekelijks geoogst worden? Breng dit in beeld met een grafiek.
- welke voor- en nadelen kun je noemen van deze teeltplanning?
- hoe kan je de nadelen ondervangen? 

Uitgangspunten 
De 1e teelt wordt geplant in week 12. Er wordt in principe wekelijks opgezet en wekelijks geoogst. In week 33 (ca. half aug.) wordt de hele vijver vol gezet, om zoveel mogelijk prei- aanvoer in het winterseizoen te realiseren. Dan moet de prei van de voorjaars/zomerteelt geheel geoogst zijn. 

- voorjaarsteelt: plantgetal 50 planten/m2; groeiduur 70 dagen; planten vanaf week 12.
- zomerteelt: plantgetal 70 planten/m2; groeiduur 63 dagen; planten vanaf  week 22.
-  herfst/winterteelt: plantgetal 70 planten/m2 ; planten vanaf week 33; de groeiduur is 14 weken daarna bewaring op de vijver en wekelijks oogsten met gelijke hoeveelheden per week. 
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