	op weg naar een natuurinclusieve landbouw

	Lindenhof
Dirco te Voortwis 
Baambrugge, Utrecht
	“Als boer maak je deel uit van de natuur”
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· De Horn 17 Baambrugge, Utrecht
· Vleesvee/zoogkoeien, 80ha cultuurgrond, 60ha natuur, klei op veen
· Verdienmodel

	Het bedrijf
Dirco heeft twee bedrijven:
1. Op de thuislocatie kweekt hij diverse groentesoorten met behulp van ex-drugsverslaafden, houdt hij er een klein aantal varkens en heeft hij de boerderijwinkel https://lindenhoff.nl. 
2. Op een andere locatie heeft hij melkveebedrijf van 80 ha cultuurgrond, 60 ha natuurgrond en ongeveer 340 runderen met een potstal met een hellende bodem. Klanten kunnen via Koop een koe deeleigenaar worden van een koe, die ze later in vleespakketten terug krijgen. Daarnaast verkoopt hij zijn Gasconne-koeien aan horeca, met name de Gasconne koeien.
Zijn bedrijven groeien momenteel snel door de grond die particulieren vanwege zijn bedrijfsvoering aan hem willen verpachten.


	De uitvoering
“Ik doe niet iets met natuur, ik vorm met mijn bedrijf een onderdeel van de natuur. Ik beheer die natuur en haal er mooi rundvlees vanaf, dat op een gezonde manier volwassen is geworden dankzij de diversiteit aan grassen en kruiden.” 

Zijn koeien zijn meestal buiten. In de natte maanden houdt hij ze in een stal naar Canadees model, een potstal met een hellende vloer met stro op het hoogste gedeelte, waar de koeien liggen. Zo komt de mest vanzelf naar beneden en liggen de koeien droog. De koeien krijgen kruidenrijk gras te eten. Veel werk heeft Dirco niet aan deze stal; alles loopt vanzelf.

Op zijn grond gebruikt Dirco geen kunstmest om zo het bodemleven een kans te geven zich ongestoord te ontwikkelen. Ook het gras heeft zo een betere kwaliteit. Om zijn bodem te voeden koopt hij relatief veel stro in om zo terug te brengen wat hij er vanaf gehaald heeft. 

Bezoekers van de winkel kunnen vrijelijk de stallen inlopen. Dirco: Ik heb niets te verbergen.


	Het resultaat
Het eerste resultaat is dat de afgelopen 6 jaar het aantal nesten van weidevogels vertienvoudigd. “Daar word ik vrolijk van.”
Een tweede resultaat is dat zijn rundvlees veel beter smaakt dan gangbaar rundvlees. Door deze smaak en door de wetenschap dat de dieren veel buiten hebben gelopen, veel kruiden te eten krijgen en in de winter in de stal op een natuurlijke wijze worden gehouden, maakt dat het vlees erg gewild is. 
Een derde resultaat is dat zijn bedrijfsvoering duurzaam en weinig milieubelastend is. 
Met deze bedrijfsvoering realiseert Dirco op dit moment een omzet van ongeveer 7 ton euro. Grote bijdrage hierbij is dat zijn vlees meer opbrengt dan bij een gangbaar bedrijf.


	De investering
“Mijn kunst is om zo weinig mogelijk kosten te maken. De stal is heel eenvoudig, een betonvloer die niet geheid is en geen putten heeft. Ik heb ook geen dure machines. Ik werk met een oude trekker, waar weinig aan kapot kan gaan, en met een tweedehands verreiker die ik voor alles inzet.”
De marketing van zijn bedrijf heeft Dirco uitbesteed aan zijn broers.
De meeste grond die Dirco gebruikt, huurt of pacht hij.


	Omgeving en toekomst
“Ik ben constant bezig om mijn bedrijf te verbeteren. Daarvoor leer ik van andere boeren die ook natuurinclusief of duurzaam werken.”
Naast een beter milieu biedt Dirco ook onderdak en dagbesteding aan ex-drugsverslaafden.
Hij bruist nog van nieuwe ideeën. De volgende stap die hij overweegt is: community based agriculture, waarbij de burgers om hem heen de aandeelhouders zijn van zijn bedrijf.

“Mijn tip: sta open voor alles, durf open te staan voor een geheel nieuwe manier van boeren.”





1. [bookmark: _GoBack]Hoe kan jij je omgeving (burgers) gebruiken in je bedrijf?

2. Aan wat wil jij je grond en je arbeid de komende 15 jaar gaan besteden?
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